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ACTA Nº 31 2tREUNIÃO ORDINÁRIA DE 7-8-1981 

Aos sete dias do mês de Agosto do ano de mil novecentos e oitenta 

e um, nesta Cidade de Aveiro, Edifício dos Paços do Concelho e Sala das Reu

niões da Câmara Municipal, reuniu ordinariamente a mesma Câmara, sob a Presi

dência do Presidente, Sr. Dr. José Girão Pereira e com a presença dos Veread~ 

res, Srs. D. Zulmira Eneida de Sousa Silva e Christo Barreto Cerqueira, Engºs 

Manuel Fp.rreira da Cruz Tavares e José Arménio Sequeira Pereira, António Ro

drigues Garcez, Engº Téc. Luís Vítor de Azevedo Félix e Dr. Nelson Martins da 

Mota. 

Declarada aberta a reunião e tendo previamente sido distribuído 

por todos os membros o respectivo texto, foi dispensada a leitura da acta, de 

acordo com a disposição legal que permite tal procedimento. 

BALANCETES:- Presente o balancete da Câmara Municipal respeitante 

ao dia de ontem, que apresenta um saldo de onze milhões setecentos e sessenta 

e dois mil duzentos e quarenta e sete escudos e noventa centavos, em dinheiro 

e nove milhões quatrocentos e trinta e um mil quinhentos e onze escudos e cin 

quenta centavos, em documentos de despesa. 

TURISMO:- Pelo Sr. Presidente do Turismo, foram apresentados os s~ 

guintes assuntos: 

Provas Desportivas:- Após troca de impressões e face ao teor do 

ofício de 28 de Julho, último, do Comité Distrital de Minibasquete, foi deli

berado, por unanimidade, conceder um subsídio da quantia de cinquenta mil es

cudos, destinado a comparticipar nas despesas resultantes da deslocação das 

equipas de minibasquete ao Funchal. 

Publicidade:- Por proposta do Vereador Sr. Garcez e face à propo~ 

ta apresentada pela INTERVOZ, foi deliberado, por unanimidade, autorizar que 

seja feita publicidade sobre as Festas da Ria e Feira do Artesanato, de 8a 15 

do mês em curso, pela quantia de cerca de cinquenta mil escudos. 



Feira do Artesanato: Foi também deliberad ~, nimidade, en 

carregar os Serviços Municipalizados de colocar um só c de energia 

eléctrica durante o fL1ncionamento da Feira do Artesanato. 

Festas da Ria:- Foi ainda deliberado, por unanimidade, autorizar 

o pagamento da quantia de trezentos e dez mil e quinhentos escudos, destina

da aos prémios a atribuir nos concursos de embarcações t ípicas. 

Casa-Abrigo:- A Câmara tomou conhecimento de uma participação 

feita pela guarda da casa-abrigo, que aqui se dá como transcrita, através da 

qual se tomou conhecimento de que mais uma vez se verificaram incidentes na 

casa-abrigo, motivados pela marcação das mesas, dos quais resultaram, nomead~ 

mente, insultos àquela trabalhadora. Após troca de impressões, foi deliberado, 

por unanimidade , mandar proceder judicialmente. 

LICENÇAS DE OBRAS:- Presentes vár ios processos, acerca dos quais 

foram tomadas as seguintes deliberações: 

- nº 552/81, da CONCASA - Construção de Habitação, L.da, a apre

sentar projecto para construir um imóvel destinado a comércio e habitação, na 

Zona a Poente da Avenida 25 de Abril (Lote nº 3 do Sector K). Face às infor

mações constantes do processo e após troca de impressões, foi deliberado, por 

unanimidade, aprovar em princípio o projecto apresentado l nomeadamente o au

mento de cércea, devendo, contudo, somente ser a obra licenc iada desde que s~ 

ja garantido o estacionamento em cave aos índices legalmente exigíveis , para 

o que ficou o Gabinete de Urbanização deste Município encarregado de elaborar 

redacção final sobre a matéria, a fim de o assunto voltar a ser apreciado na 

próxima reunião. Foi ainda deliberado, também por unanimidade, encarregar a 

Secretaria de elaborar informação sobre o montante a pagar pela firma adjudi

catária relativamente ao aumento de área de construção resultante da elevação 

da cércea; 

- nº 551/81, da CONSTRAVE - Construções, L.da, a apresentar pro

jecto para a construção de um bloco habitacional na Rua Mário Sacramento. Apés 

demorada troca de impressões e lidas as informações constantes do processo, a 

Câmara deliberou, por unanimidade, deferir em princípio o aumento de cércea, 

com garantia de estacionamento em cave aos índices normais , contribuição no 

arranjo da praceta exterior e, ainda, apresentar estudo relativo ao tratamen

to da empena norte; 
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- nº 277/80, de DESERTAS - Imobiliária T Ir i s t i ca , .. da, a aprese~ 

tar novamente requerimento a solicitar autorização par a _ va r com mais dois 

pisos a cércea do edifício que se encontra em construção no Eucalipto e cujo 

projecto foi já aprovado por esta Câmara Municipal. Depois de demorada troca 

de impressões, foi deliberado, com as abs t enções do Sr. Presidente e do Vere~ 

dor Sr. EngQ Sequeira Pereira manter o teor da deliberação já tomada sobre o 

assunto em 29 de Maio do ano em curso, ou seja, não deferir a pretensão formu 

lada. 

NÚCLEO HABITACIONAL DA QUINTA DO CANHA - EDIFíCIO TORRE - REVISÃO 

DE PREÇOS:- Face às informações prestadas pelo técnico encarregado da obra, 

foi deliberado, por unanimidade, autorizar o pagamento das facturas números 

56 281 , 56 381, 56 481, 57 781, 57 881 e 57 981, da Firma MESQUI TA, L.da, no 

valor total de oitocentos e vinte e três mil sessenta e dois escudos e cinque~ 

ta centavos, respeitantes à revisão de preços dos aut os nQs 5, 6, 7, 8 e 9 da 

obra acima referida. 

ORÇAMENTO - ALTERAÇÕES:- Face à informação prestada pela Secreta

ria, que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, proce

der a uma alteraç50 ao orçamento ordinário para o ano em curso, nos termos le 

gais, na importância total de quinhentos mil escudos. 

SERVIÇOS MUNICIPALIZADOS - CONTRATOS:- Lido o ofício nº 1 766, de 

5 do mês em cur s o , dos S8rviços Municipalizados, foi deliberado, por unanimi

dade, conferir poderes ao Sr. Presidente, ou a quem suas vez es fizer, para o~ 

torgar no contrato a celebrar com a EFACEC - Empresa Fabril de Máquinas Eléc

tricas, S.A.R.L., respeitante ao fornecimento de "dez transformadores de po

tência". 

OBRAS EMBARGADAS:- Face às informações prestadas pelo Chefe dos 

Serviços de Fiscalização deste Município, a Câmara deliberou, por unanimidade, 

confirmar os embargos de duas obras sitas ambas no lugar do Viso, da freguesia 

de São Bernardo e pertencentes a António José Pereira Peixeiro, motivados um 

pelo facto da obra não estar licenciada e outro por não estar a obra a s er exe 

cutada de acordo com o projecto já apro vado por esta Câmara Municipal. 

SUBSÍDIOS:- Face ao teor da carta de 17 de Julho, último da Asso

ciação Pró-Emigrante, de Fermentelos, a Câmar a deliberou, por unanimidad e, 



conceder subsídios no valor de cinquenta mil escudos le il escudos, de~ 

tinados, respectivamente, ao "Monumento ao Erni.qrant.e" 

despesas com a realização do Festival Emigrante / 8I. 

Lida, também, a carta de 25 de Julho, último, do Movimento ApostQ 

lico e Cultural das Barrocas, que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, 

por unanimidade, conceder um subsídio da quantia de cento e cinquenta mil es

cudos. 

FUNCIONALISMO MUNICIPA L - PROMOÇÕES:- Face às informações presta

das pelo Chefe dos Serviços de Turismo, que aqui se dão como transcritas, foi 

deliberado, por unanimidade e por escrutínio secreto, classificar de Bom o 

serviço prestado por Maria Manuel de Vilhena Barbosa, Maria Teresa Ricardo Al 

ves Moreira, técnicas auxiliares de turismo de lê classe e Maria Luísa de Re

sende Gonçalves Andias, técnica auxiliar de B.A.D. d·e 2ª classe, que complet~ 

ram 3 anos de serviço e promovê-las, nos termos legais, à classe imediatamen

te a seguir. 

IDEM - PROVIMENTO DE LUGARES:- Lida a informação prestada pela S~ 

cretaria, que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, 

prover os seguintes trabalhadores nos lugares abai xo indicados: Agostinho Bal 

seiro Velado - tratador apanhador de animais de 2ê classe; Adérito dos Santos 

Correia e António de Jesus Marques Simões - motoristas de 2ê classe nos Servi 

ços de Higiene e Limpeza; António Pires da Silva - motorista de 2ª classe nos 

Serviços de Obras; e Romano Aurélio dos Santos Viegas e Abílio Pinto do Rio 

- Serventes. 

IDEM - DISCIPLINA:- No seguimento da deliberação tomada na reu

nião ordinária de 7 de Novembro do ano findo, o Vereador Sr. Engº Cruz Tava

res apresentou à câmara o processo de inquérito instaurado aos Serviços de Ur

banização e Obras deste Município, por sugestão da Assembleia Municipal. De

pois de demorada apreciação por todos os membros e de lido o relatório final 

do mesmo, o qual aqui se dá como transcrito, a Câmara deliberou, por unaniml 

dade e com base no referido relatório, ordenar que o referido processo seja 

arquivado e, ainda, dar conhecimento da presente deliberação à Assembleia Mu 

nicipal. 

IDEM - PAGAMENTO DE HORAS EXTRAORDINÁRIAS:- Atendendo a que o D~ 

creto-Lei nº llD-A/81, de 14 de Maio, veio revogar as disposições legais que 



permitiam o processamento de horas extraordinári~s; atend~e o Arti~o 

32º do citado Decreto-Lei refere que em relação a Administração Local saira 

legislação que permita tal processamento; atendendo ainda que, até à presen

te data, tal ainda não se verificou, o que, como é evidente, trás prejuízos 

aos trabalhadores, a Câmara deliberou, por unanimidade, autorizar que seja 

efectuado o pagamento das horas extraordinárias devidas, de acordo com a di~ 

posição legal ora revogada, sem prejuízo de que sejam feitos os necessários 

acertos, logo que entre em vigor a nova legislação que virá reger a matéria 

em causa. 
FUNCIONALISMO MUNICIPAL - CRIAÇÃO DE LUGARES:- Foi também delib~ 

rado, por unanimidade e face ao teor da informação prestada pela Secretaria 

e pelos Serviços de Obras, criar no respectivo quadro mais três lugares de 

pedreiro de 3ª classe e quatro lugares de calceteiro de 3ª classe e submeter 

o assunto, nos termos legais, à consideração da próxima Assembleia Municipal. 

ALIENAÇÃO DE BENS - QUINTA DO GRIN~:- A Câmara tomou conhecimen

to de um requerimento de Manuel de Oliveira Sousa, a solicitar autorização 

para poder desistir do lote que lhe foi atribuído, não perdendo o direito 

aos dez mil escudos depositados no acto de inscrição. 

Lida a informação prestada pelos Serviços Municipais de Habita

ção, que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, deferir 

a pretensão formulada. 

IDEM - HOTEL IMPERIAL:- No seguimento da deliberação tomada na 

reunião de 28 de Setembro de 1978 e já aprovada pela Assembleia Municipal, 

nos termos legais, foi deliberado, por unanimidade, conferir poderes ao Sr. 

Presidente, ou a quem suas vezes fizer, para outorgar no contrato a celebrar 

com o Hotel Imperial, referente à alienação do imóvel contíguo ao mesmo, pe

la quantia de um milhão oitocentos e oitenta e três mil duzentos e cinquenta 

escudos e, ainda, autorizar que o respectivo pagamento seja feito em três pre~ 

tações, sendo quinhentos contos no acto da escritura e o restante em partes 

iguais pagáveis uma até ao final do mês de Outubro e outra até ao final do 

mês de Dezembro do ano em curso. 

ASSEMBLEIA DISTRITAL DE AVEIRO;- O Vereador Sr. Engº Cr.uz Tavares 

informou a Câmar8 dos vários assuntos que foram objecto de deliberação na úl

tima reunião da Assembleia Distrital de Aveiro realizada em 31 de Julho; últi 
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mo, referindo nomeadamente: 

lº- Que aquele drgão Autárquico paga as des~erentes à de~ 

locação de um Vereador desta Câmara Municipal a Madrid, para uma visita de e~ 

tudo à Estação de Tratamento de Resíduos Sólidos ( Ver t r esa ) , de 19 a 22 de S~ 

tembro, próximo, havendo também lugar para um acompanhante, competindo a este 

o pagamento da quantia de quatro mil e duzentos escudos. Foi deliberado, por 

unanimidade, autorizar a deslocação do Vereador Sr . Engº Sequeira Pereira. 

2º- Que foi nomeada uma comissão composta pelas Câmaras Munici

pais de Águeda, Ílhavo, Oliveira de Azeméis, Oliveira do Bairro e Vagos, des

tinada à análise e parecer sobre o PROJECTO DE PROPOSTA DE LEI DOS SOLOS, ca

bendo à de Águeda a coor denação dos respectivos trabalhos. 

3º - Que foi nomeada uma outra comissão composta pelas Câmaras Mu

nicipais de Águeda, Aveiro, Estarreja, Ovar e Oliveira do Bairro, ficando es

ta última como coordenadora dos trabalhos, destinando-se a mesma à análise e 

parecer sobre o PROJECTO DE PROPOSTA DE LEI QUE APROVA O NOVO REGIME DAS FI

NANÇAS LOCAIS; PROJECTO DE PROPOSTA DE LEI QUE ALTERA A TABELA DE TAXAS, IM

POSTOS E MAIS-VALIAS QUE AS AUTARQUIAS ESTÃO AUTORIZADAS A COBRAR e PROJECTO 

DE PROPOSTA DE LEI DE DELIMITAÇÃO DAS ACTUAÇÕES DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, RE 

GIONAL E LOCAL EM MATÉRIA DE INVESTIMENTOS 

4º- Que as Câmaras Murlicipais deverão enviar os seus pareceres 

sobre as matérias em análise às coordenadoras das referidas comi s sões , para 

estas, por sua vez, emitirem o seu próprio parecer e o remeterem à Assembleia 

Distrital para, posteriormente, serem objecto de an~lise na pró xima reunião 

daquele Órgão Colegial. 

PLANO DE ACTIVIDAOES:- Foi deliberado, por unanimidade, incluir 

no Plano de Acti vidades para o ano em curso a obra de IlConstrução de um Infa~ 

tário na cave do Edifício II do Núcleo Habitacional da Quinta do Canha" e le

var o assunto à consideração da pró xima Assembleia Municipal. 

NÚCLEO HABITACIONAL DA QUINTA DO CANHA - EDIFíCIO II - INSTALAÇÃO 

DE UM INFANTÁRIO:- No seguimento das del iberações já tomadas sobre o assunto, 

a Câmara deliberou, por unanimidade, apro var o estudo elaborado pelo s Ser viços 

de Urbanização e Obras para a instalação de um Infantário na cave do Edifício 

II da Quinta do Canha e, ainda, abrir concurso limitado para a construção das 
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respectivas obras, com a base de licitação de um 

PLANO DE PORMENOR DO CENTRO:- Depois de o Sr. Presidente ter in

formado de que a Macroplan enviou já o Plano de Pormenor do Centro, a Câmara 

fêz uma pequena apreciação do mesmo e deliberou, por unanimid ade, reunir ex

traordinariamente para uma análise mais profunda e emissão do correspondente 

parecer e, posteriormente , remetê-lo à consideração do Conselho Municipal e 

Assembleia Municipal. 

ESPECTÁCULOS:- Lida uma carta do teatro de animação "O Bando", a 

propôr a realização de um espectáculo nesta Cidade, foi deliberado, por una

nimidade, informar não estar, de momento, esta Câmara Municipal interessada 

na efectivação do mesmo. 

Foi também apreciada uma carta do guitarrista Miguel Freire, a 

apresentar o seu "cur riculum vitae" e a propôr a realização de um espectácu

lo, com um "cache t " da ordem dos treze mil escudos. Após troca de impressões, 

foi deliberado, por unanimidade, aceitar em princípio e consultar a Direcção 

do Conservatório Regional de Aveiro "Calouste Gulbenkian ll 
, com vista a saber

-se da possibilidade de o mesmo ser realizado no seu auditório. 

ESCOLA DO MAGISTtRIO PRIMÁRIO DE AVEIRO:- Em sequência da delibe

ração tomada na reunião ordinária de 5 de Maio, último, a Câmara tomou conhe

cimento da estimativa das obras a executar na Escola do Magistério Primário 

de Aveiro, as quais importarão em cerca de cem mil escudos, tendo sido delib~ 

rado, por unanimidade, dar início às mesmas com a maior brevidade. 

Mais foi deliberado, também por unanimidade, oficiar à Escola no 

sentido de se saber quando será possível inciar-se o pagamento de uma renda 

pela utilização do referido imóvel, dado o mesmo ser propriedade desta Câmar a 

Municipal. 

ESTABELECIMENTO DE ENSINO SANTA JOANA - COOPERATIVA DE ENSINO E 

CULTURA DE RESPONSABILIDADE LIMITADA:- No seguimento das deliberações já tom~ 

das sobre o assunto em 27 de Fevereiro e 19 de Junho do ano em curso, o Sr. 

Presidente apresentou uma proposta no sentido de ser feito um adiantamento da 

quantia de seis milhões de escudos à Direcção da Cooperativa, uma vez não ser 

ainda possível proceder-se à entrega dos lotes de terreno, por dificuldades 
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de negociação ainda não ultrapassadas. Esta proposta mereceu una 

nimidade. 

ESCOLA SECUNDÁRIA Nº 1 - Em sequência da deliberação 

nião ordinária de 24 de Julho, último, a Câmara tomou conhecimento de um ofí

cio da Comissão de Gestão da Escola Secundária nº 1 a autorizar a remoção dos 

barracões e a solicitar que o material seja colocado em lugar seguro, dado o 

mesmo pertencer à Direcção-Geral do Equipamento Escolar. Foi deliberado, por 

unanimidade, mandar retirar, de imediato, o citado material. 

POLÍCIA JUDICIÁRIA:- O Sr. Presidente, aproveitando a presença da 

Impr ens a e face a uma notícia recentemente publicada no "Jornal de Notícias", 

esclareceu que a rápida instalação da Polícia Judiciária não está dependente 

desta Câmara Municipal, como se refere na citada notícia, uma vez que as 

obras a executar não são da responsabilidade deste Município mas sim do Mini~ 

tério das Obras Públicas. Não obstante e por proposta do Sr. Presidente, a Ci 
mara deliberou, por unanimidade, oficiar às entidadas competentes a manifestar 

a preocup8ção desta Edilidade pelo atraso que se vem verificando no início das 

referidas obras e, consequentemente, na instalação da Polícia Judiciária o 

que, como é evidente, tráz prejuízos para esta Cidade. 

TRÂNSITO:- O Vereador Sr. Engº Cruz Tavares referiu-se à situação 

caótica do trânsito na direcção das praias, nesta época consideravelmente au

mentado, adiantando que não é com placas nem com semáforos que se resolverá a 

situação, concluindo por afirmar que a solução aconselhável reside no facto 

de imediatamente se levar a cabo a obra de construção da variante de acesso 
, . 
as prai.as , 

Sobre o assunto foram trocadas demoradas impressões, em que usaram 

da palavra o Presidente e Vereadores, tendo o Sr. Engº Félix sugerido uma re~ 

nião com o Sr. Comandante da Polícia, a fim de o assunto ser devidamente estu 

dado. 

EMIGRANTES - SERVIÇO DE APOIO:- Por proposta do Sr. Presidente, 

foi deliberado, poz unanimidade, criar nos serviços uma secção de apoio ao em~ 

grante e encarregar o Sr. Chefe da Secretaria de efectuar as diligênci~neces

sárias. 

INFORMÁTICA:- Em sequência da deliberação tomada em 5 de Dezembro 



do ano findo, o Sr. Presidente informou de que foi entregue à Firma GALMÁTI

CA, desta Cidade, a execução dos vencimentos dos trabalhadores desta Autar

quia e chamou a atenção para a necessidade de aquisição de um computador , d~ 

do o volume de serviço já verificado nos serviços, ficando o assunto para uI 

terior resolução. 

PAGAMENTOS:- Foi deliberado, por unanimidade, autorizar nos ter

mos do nQ 4 do Artº 105Q da lei nº 79/77, de 25 de Outubro, o pagamento das 

despesas a que respeitam os documentos registados com os nºs 2 518 a 2 538, 

no total de um milhão setecentos e vinte e oito mil oitocentos e quarenta e 

nove escudos e vinte centavos. 

APROVAÇÃO EM MINUTA:- Mais foi deliberado, também por unanimida

de, aprovar a presente acta em minuta, nos termos do nº 4 do ArtQ l05º da Lei 

nº 79/77, de 25 de Outubro , a fim de as respectivas deliberações produzirem 

efeitos imediatos. 

E não havendo mais nada a tratar foi encerrada a presente reu

nião. 

Eram 14 horas . 
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